

## **Отзыв**

на автореферат диссертационной работы **Терпигорьевой Лилии Павловны**  
на тему: «**Отдаленные результаты эндодонтического лечения**  
**хронического периодонтита, причины неблагоприятных исходов и пути**  
**их устранения**» представленную на соискание ученой степени кандидата  
медицинских наук по специальности 14.01.14 – «Стоматология».

Одной из актуальных задач в современной стоматологии во всем мире является разработка и совершенствование методов эндодонтического лечения. Так как стоматология представляет собой динамично развивающуюся отрасль медицины, многие передовые, инновационные разработки из различных отраслей промышленности нашли в ней свое применение. Технический прогресс оказывает заметное влияние и на совершенствование методов эндодонтического лечения, что приводит к повышению их эффективности и качества. Разработанные диссертантом данные позволяют заблаговременно предотвратить ошибки и осложнения при лечении хронического апикального периодонтита, путем выбора оптимального уровня препарирования и пломбирования корневого канала, в зависимости от состояния апикальной констрикции.

Таким образом разработка и совершенствование методов эндодонтического лечения для достижения наилучшего результата эндодонтического лечения является актуальной задачей современной стоматологии.

Автором разработаны показания для дифференцированного подхода к выбору апикальных пределов препарирования корневого канала в зависимости от исходных клинико-морфологических проявлений периодонтита, предложен оптимальный уровень препарирования и пломбирования в зубах с сохраненной и разрушенной апикальной констрикцией, разработана тактика подхода при неудачных исходах эндодонтического лечения в зубах с сохраненной и разрушенной апикальной констрикцией, что является важным для практической работы врача-стоматолога.

Данные, полученные при выполнении диссертации, завершается анализом и обобщением результатов исследования, проведенным достаточно глубоко и логично и приведенном в заключении диссертационного исследования. Выводы и практические рекомендации вытекают из полученных в работе данных и полностью соответствуют ее целям и задачам, обладают достоверностью, новизной, отличаются теоретической и практической значимостью.

Достоверность результатов, изложенных в диссертационной работе, обусловлена достаточным объемом клинического, микробиологического и патогистологического материала, использованием современных средств и методов исследований, выбором современных методов статистического анализа.

Все результаты диссертационного исследования отражены в научных публикациях соискателя. По материалам работы было опубликовано 25 работ, 4 из которых входят в перечень основных научных журналов, рекомендованных ВАК, 9 работ опубликованы в сборниках международных конференций, 12 тезисов.

Таким образом автореферат диссертации Терпигорьевой Лилии Павловны на тему: «Отдаленные результаты эндодонтического лечения хронического периодонтита, причины неблагоприятных исходов и пути их устранения» показал, что данная работа является научно-квалифицированной работой, содержащей решение актуальной научной проблемы, и имеет существенное значение для теоретической и практической стоматологии. Изложенное является основанием для заключения о соответствии данной работы, выполненной под научным руководством доктора медицинских наук, профессора Педорца Александра Петровича, всем требованиям п.2.2 «Положения о присуждении ученых степеней» утвержденного Постановлением Совета Министров Донецкой Народной Республики от 27.02.2015 г., а ее автор достоин присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – «Стоматология» (медицинские науки).

Заведующая стоматологическим кабинетом  
Института неотложной и восстановительной  
хирургии им. В.К. Гусака,  
врач-стоматолог, к.мед.н.

А.В. Черкесова

Подпись Черкесовой А.В. заверено  
Ч.О. иницировано А.С. Сурбенчикова